
鲁山一高高二年级六月月考历史试卷
一、单选题（共20题；共40分）
1.在文明突飞猛进的20世纪，为什么野蛮残暴的法西斯主义能够猖獗一时?原因包括

①统治阶级的大力支持  ②经济危机的沉重打击 

③世界局势的动荡不安④极端民族主义的泛滥

A. ①②③          B. ②③④                                C. ①③④                                D. ①②④

2.十六世纪的法国新教教派同天主教派进行了几十年的战争，主要原因是           (　　)。            

A. 罗马天主教会在法国的统治根深蒂固                  B. 法国王权控制天主教会反对宗教改革
C. 法国统治者严格禁止新教在法国传播                  D. 法国农业资本主义根本  没有获得发展  

3.“其（君主）既得之（天下）也，敲剥天下之骨髓，离散天下之子女，以奉我一人之淫乐，视为当然，曰‘此我产业之花息也’。然则为天下之大害者，君而已矣……”这一观点（    ）            

A. 批判了古代中国皇权独断性、随意性的弊端    B. 反映了军机处建立后的政治现实
C. 是对当时西方要求人性解放的呼应                  D. 跳出了“修身、齐家、治国、平天下”的传统思维

4.2017年初，习近平在联合国总部演讲中说：中国将积极同美国发展新型大国关系，同俄罗斯发展全面战略协作伙伴关系，同欧洲发展和平、增长、改革、文明伙伴关系，同金砖国家发展团结合作的伙伴关系。材料表明当今中国（    ）            

A. 建立全方位的战略伙伴外交关系                         B. 不断完善独立自主的和平外交方针
C. 坚持以联合国为中心的多边外交                         D. 努力构建稳定均衡的大国关系框架

5.有材料这样表述：“（宋真宗时）经济发展很快，国库充实，但具体数字只有三司使知道。真宗多次想打听虚实，宰相李沆担心真宗知道了库藏量而随便花销，始终不肯让三司使提供具体数字。李沆还经常将各地的水旱灾情和‘盗贼’情况报告真宗，以使天子了解民间疾苦”。下列根据此段材料得出的认识，错误的是

A. 宋代皇权加强，相权削弱                                    B. 真宗皇帝的权力受到限制
C. 李沆是个节俭宰相                                              D. 李沆是个关心民间疾苦的宰相

6.在纪念香港回归十周年庆祝晚会上的主题歌《始终有你》中，有“……东方跟西方的文明，邂逅了冲劲，繁荣这里，遇上安定；明艳紫荆风中争胜，找对了路径，花瓣开的繁盛”等几句歌词。这里的“路径”是邓小平理论中的(  )  

A. 中国特色社会主义道路      B. 改革开放战略      C. 社会主义市场经济理论      D. “一国两制”构想

7.孟子指出：“是故明君制民之产，必使仰足以事父母，俯足以畜妻子，乐岁终身饱，凶年免于死亡。”荀子认为：“筐箧已富，府库已实，而百姓贫。夫是之谓上溢而下漏，人不可以守，出不可以战，则倾覆灭亡可立而待也。”这表明儒家主张（    ）            

A. 藏富于民                           B. 勤俭节约                           C. 忠孝为本                           D. 国富民贫

8.一名老俄共（布）党员曾说，之前所建立起来的那种制度是美好的。但当听到要把石油以及其他许多企业都要租让给外国资本家去经营的时候，觉得十月革命的“大厦”正在摇摇欲坠。这反映出当时的苏俄（    ）

A. 经济发展出现衰退迹象                                       B. 生产关系发生根本变革
C. 国家走上工业化发展道路                                    D. 经济政策推行遇到阻力

9.华盛顿说：“剑是维护自由的最后手段，一旦自由得到确立，就应该将它放在一旁。”下列华盛顿的活动不能体现的是：（    ）            

A. 首任总统后改善与英国关系，与周边印第安人签订友好条约
B. 领导独立战争期间力主与英国和谈
C. 欧洲英法开战之际宣布“严守中立”政策 
D. 告别演说告诫不要感情用事同外国进行友谊的结合或敌对的冲突

10.王阳明宣扬“心外无物，心外无理”，下列诗词中能体现这一意境的是（   ）

A. 野旷天低树，江清月近人                                    B. 还似旧时游上苑，车如流水马如龙
C. 结庐在人境，而无车马喧                                    D. 江流天地外，山色有无中

11.下图是民国初年“剪辫子”的历史场景，两幅照片中主人公的服装、神态和动作反映出（    ）
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A. 国人普遍认同剪辫易服                                       B. 西式生活成为国民共识
C. 剪辫易服运动一呼百应                                       D. 思想观念呈现新旧并存

12.唐初中书省下设六名中书舍人。凡百司表章，先由一名中书舍人批阅，提出初步处理意见，其余五名舍人再根据自己的意见，提出“商量状”，拟出各种方案。中书省宰相选择最优方案并略陈己见，交皇帝裁决。由此可见，唐初 （    ）            

A. 君相矛盾得到了缓解      B. 宰相权力遭到削弱      C. 中书省决策较为科学      D. 中枢权力机构完备

13.从1999年我国第一艘“神舟”号宇宙飞船安全返回到2003年“神舟”五号、2005年“神舟”六号飞船完成载人航行，我国的尖端科技一步一个新台阶，取得了重大突破。科技的重大突破，生动地说明（    ）  

①中国改革开放取得巨大成就

②中国开始掀起了“向科学进军”的热潮

③中国在航天技术和运载火箭技术方面，已经迈进世界先进国家行列

④对增强我国的综合国力有重要意义

A. ①②③④                                B. ①②③                                C. ①③④                                D. ②④

14.华盛顿被他的部下称之为“战争时期的第一人，和平时期的第一人，同胞心目中的第一人”。以下对“同胞心目中的第一人”最合理的理解是（   ）            

A. 领导了北美独立战争，赢得了美利坚合众国的独立
B. 主持制定了“1787年宪法”，建立了民主共和政体
C. 对外推行孤立主义政策，提供了良好的外部环境
D. 为美国的建立和国家的民主建设做出了卓越贡献

15.铲除贵族特权，确立雅典民主政治的是（   ）

A. 梭伦                             B. 苏格拉底                C. 克里斯提尼                             D. 伯利克里

16.阅读下图，导致法国在该时期内呈现这一发展态势的独特政策是（    ）
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A. 扶植高新技术产业                                              B. 大规模实施企业国有化
C. 接受马歇尔计划的援助                                       D. 确立社会市场经济体制

17.“开始把世界本原、社会、人生融为一体，使中国传统思想中有了更强的思辨色彩，这是一个了不得的成就，对后世有重大影响。”这评价的应是(   )            

A. 荀子思想                    B. 董仲舒新儒学                    C. 宋明理学                    D. 汉初“无为而治”

18.史载，康熙帝北巡，行至华北平原与内蒙古草原接壤地带，发现一片水草丰美、林术（木）葱郁、动物繁多的地方，出于“肄武”与“定边”的考虑，令人“前往相度地势，酌设围场”，划定了14000多平方公里的地方作为围场猎苑。结合史实判断，该“围场”具备了下列项中哪些功能（  ）
 ①避暑    ②练兵    ③围猎    ④处理民族事务            

A. ①②                                 B. ③④              C. ①②③              D. ①②③④

19.南北朝以后，道德说教和处世之道逐渐渗入小学阶段的识字课本。但南宋出现的儿童伦理政治课本在内容上集中讲述伦理道德或经学知识。这种变化表明（    ）            

A. 理学已上升为官方教育思想                                B. 南宋教育存在一定的功利性
C. 程朱理学利于重塑伦理纲常                                D. 伦理教育是封建教育的主流

20.辛亥革命前，孙中山对推翻清朝后的制宪进程作过合理的安排，准备循序渐进，分三期完成……“见让位于袁，便另订《临时约法》，集权于责任内阁，限制总统权力，且要袁立行宪政”。对这种做法评价正确的是（   ）            

A. 主观设法有悖法治原则                                       B. 宪政实行推进民主进程
C. 政体变化导致政局不稳                                       D. 分权制衡维护共和制度

二、问答题（共1题；共5分）
21.阅读下列材料回答问题：  

【材料】中世纪的欧洲，封建割据严重，王权衰微，天主教势力空前强大，罗马教皇终于确立了在西欧的大一统神权统治。14—16世纪，在西欧随着商品生产与交换的繁荣，封建生产方式开始瓦解，资本主义萌芽开始产生和发展，同时资产阶级开始兴起，他们反对教会和贵族的特权，强烈要求分享政治权利。文艺复兴的思想家们批判了中世纪教会的蒙昧、禁欲说教与封建的等级特权制度，宣传了个人自由、平等与欲望，提倡竟争进取精神与科学的求知的理念。西欧资本主义进入原始积累时期以后，无论是国内发展还是海外掠夺，都需要有强大的国家作支撑。英国、法国等逐渐形成统一的民族国家，天主教会成为西欧各国强化王权道路上的一大障碍。 

依据材料，归纳欧洲宗教改革运动出现的主要因素。

三、材料分析题（共1题；共15分）
22.分析下列材料，回答问题。

材料一：以下是战国时期的一些思想家的言论。

孟子对曰：“王何必曰利？亦有仁义而已矣。王曰，‘何以利吾国？’大夫曰，‘何以利吾家？’，士庶人（普通百姓）曰，‘何以利吾身？’上下交征利而国危矣。万乘之国，弑其君者，必千乘之家；千乘之国，弑其君者，必百乘之家，万取千焉，千取百焉，不为不多矣。苟为后义而先利，不夺不餍（满足）。未有仁而遗其亲者也，未有义而后其君者也。王亦曰仁义而已矣，何必曰利？”

——《孟子见粱惠王》

在天者莫明于日月，在地者莫明于水火，在物者莫明于珠玉，在人者莫明于礼义。故明不高，则光辉不赫；水火不积，则晖润（水火之光泽）不博；珠玉不睹乎外，则王公不以为宝；礼义不加于国家，则功名不白（显赫）。故人之命在天，国之命在礼。君人者，隆礼尊贤而王，重法爱民而霸，好利多诈而危，权谋倾覆幽险而尽亡矣！

——《天论》引自《荀子》

材料二：以下是启蒙运动时期的一些思想家的言论。

孟德斯鸠：这个禁欲的职业（神职）摧残了许多人，即使瘟疫与最惨烈的战争也从来不至于如此。

伏尔泰：人类第一个国王乃是一名成功的士兵，国家的功臣无需有荣耀的祖先。

卢梭：人是生而自由的，但却无处不在枷锁之中。自以为是其他一切的主人的人，反而比其他一切更是奴隶。

康德：启蒙就是人类脱离自己所加之于自己的不成熟状态。不成熟状态就是不经别人的引导，就对运用自己的理智无能为力。

请回答：

（1）试分别概括提练孟子和荀子的思想？    

（2）据材料二概括启蒙运动时期人文主义的基本内涵？    

（3）分别概括中国古代、欧洲近代思想家产生的时代背景。    

四、综合题（共2题；共25分）
23.传统文化是中华民族的瑰宝。阅读下列材料，回答问题。

材料一  “为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之。”

——《论语》

“故有道之主，远仁义，去智能，服之以法，是以誉广而名威，民治而国安。”

——《韩非子》

“民乏饥，以其上食税之多，是以饥；民之难治，以其上之有为，是以难治。”

——《道德经》

材料二  夫专制之威至明而极，故专制之至明而显。梨洲（黄宗羲）责民之古义，不啻向专制天下之制度作正面之攻击。使黄氏生当清季，其为一热烈之民权主义者，殆属可能。然而吾人细绎《待访录》之立言，觉梨洲虽反对专制而未能冲破君主政体之范围。故其思想实仍蹈袭孟子之故辙，一未足以语于真正之转变。

——萧公权《中国政治思想史》

材料三  在甲午前，他写了一篇《孔子改制考》。他说孔子根本是个改革家，孔子作《春秋》的目的就是要改革法制……康有为这本书的作用无非是抓住孔子做他思想的傀儡，以便镇压反对变法的士大夫。

——蒋廷黻《中国近代史》

正因为两千年吃人的礼教法制都挂着孔丘的招牌，故这块孔丘的招牌——罔论是老店，是冒牌一一不能不拿下来，捶碎，烧去。

——胡适《吴虞文录序》

（1）概括材料一中三个人的思想主张。

（2）结合所学知识，说明材料二中黄宗羲思想“未足以语于真正之转变”的原因。

（3）依据材料三，比较康有为、胡适对待孔子及儒家思想的态度。据此谈谈当今我们应如何对待传统文化。

24.阅读材料,完成下列要求。

材料一 据英国学者罗伯特•坦普尔《中国──发明和发现的国度》一书统计，现代世界赖以建立的基本的发明创造，几乎有一半以上源于中国，如下表：

	年代
	科技发明(件)
	中国
	世界其他国家

	
	
	件
	百分比
	件
	百分比

	公元1-400年
	45
	28
	62%
	17
	38%

	公元401-1000年
	45
	32
	71%
	13
	29%

	公元1001-1500年
	67
	38
	57%
	29
	43%

	公元1501-1840年
	472
	19
	4%
	453
	96%


材料二  “在公元3世纪到13世纪之间，中国曾保持令西方望尘莫及的科学技术水平，那时中国的发明和发现远远超过同时代的欧洲，这一点可以毫不费力地加以证明。……但16世纪以后，欧洲诞生了近代科学，中国的文明却没有能够产生与欧洲相似的近代科学。”

——李约瑟（英）《中国科学技术史》

材料三 “火药、指南针、印刷术--这是预告资产阶级社会到来的三大发明。火药把骑士阶层炸得粉碎，指南针打开了世界市场并建立了殖民地，而印刷术则变成新教的工具，总的来说变成科学复兴的手段，变成对精神发展创造必要前提的最强大的杠杆。”

——马克思（德）《机器、自然力和科学的应用》

（1）根据材料一、二说明中国古代科技在世界科技史上地位变化情况?

（2）根据材料三，概括三大发明对欧洲历史发展的主要作用?

五、论述题（共3题；共15分）
25.阅读材料，完成下列要求。

古代希腊实行民主制度，古代中国逐步建立了专制主义中央集权制度。有人对希腊民主制赞赏有加，对中国专制中央集权制度则多持批评态度，尤其是实行专制中央集权制度中出现的腐败、暴政……。其实任何一种社会制度都不能脱离其存在、演变的社会环境和条件，每种社会制度都有其合理一面，都在当时推动了本国社会发展，对东西方历史演进产生了深远影响。

根据材料并结合所学知识，围绕“制度选择与国情”的角度就古代中国和希腊政治制度自拟一个题目，并结合相关史实加以论述。（要求：观点明确，史论结合，逻辑清晰。）

26.阅读材料，回答问题。  

中国古代农业作物种植情况简表

	先秦时期
	秦汉时期
	魏晋隋唐时期
	宋元时期
	明清时期

	黍、粟、稷、稻、粱、菽（大豆）等后世俗称“五谷”都已种植。黄河流城种植黍和粟，江淮以南地区主要种植水稻。（粟、水稻和大豆的最早种植地）
	北方地区小麦的推广和南方水稻品种不断优化；胡瓜（西瓜）胡萝卜、核桃、芝麻、石榴、葡萄等作物种植。
	形成南稻北麦种植格局；南方地区大规模种植茶树，西北地区种植棉花。
	占城（越南）的稻种植，经济作物茶叶、棉花种植区域不断扩大
	高产农作物甘薯、玉米、土豆和经济作物烟草、花生、茶叶、棉花广泛种植，形成专业生产区城。


——摘编整理自周跃《试谈中国古代农作物种类及其历史演变》

从表格中要取至少两项信息，围绕中国古代农业发展自拟一个论题并进行分析说明，（明确写出论题，分析史论结合，逻辑清楚）

27.阅读材料，完成下列要求。

材料：图表蕴含着丰富的历史信息。如图反映了世界技术领域的重大人物（前16名），颜色深浅、指数大小表示影响大小。

﹣﹣摘编自（美）默里《文明的解析》

运用世界史的相关史实，对图表的内容进行探讨。

（说明：可以就图表中一个或多个人物进行论证探讨；也可以对图表人物进行修改、补充、否定或提出新人物，并加以论述，要求观点明确、史论结合、史实准确。）
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答案
一、单选题

1. D   2. B   3. A   4. D   5. A   6. D   7. A   8. C   9. B   10. C   11. D   12. C   13. C   14. D   15. C   16. B   17. C   18. D   19. A   20. A   

二、问答题

21. 天主教会的专制统治严重阻碍资本主义兴起与发展；文艺复兴促使思想解放和观念更新，为其提供思想条件；统一民族国家的出现也为其提供了政治条件。

三、材料分析题

22. （1）孟子：先义后利，仁政治国；君主言利，会造成臣子百姓互相争利，最后国家不断削弱，直至君主灭亡。

荀子：重利，更重义；人的命运由天命决定，国家前途由教化程度来决定；王道霸道兼用；礼教法律并施；反对唯利是图，用权险恶。


（2）内涵：独立思考，理性判断；反对封建专制、天主教会和贵族特权；提倡自由平等、天赋人权。
（3）原因：中国古代：战国时期礼崩乐坏的社会大变革时期；兼并战争不断；周王失去天下共主的地位。封建小农经济的建立。

欧洲近代：欧洲近代资本主义经济发展，资产阶级力量不断壮大；自然科学不断进步。

四、综合题

23. （1）思想：为政以德；法治；无为而治。

（2）原因：自然经济占主导地位，资本主义萌芽发展缓慢；君主专制空前强化，压制进步思想；程朱理学（或答儒家学说）占统治地位。

（3）态度：康有为主张“托古改制”，利用孔子的权威，宣传维新变法思想；胡适认为孔子是礼教法制的招牌，应该打倒。

看待：传统文化是中华民族的根基，应继承和发扬；应取其精华，去其糟粕等。

24. （1）变化:明清（16世纪）以前，中国的科技成处于世界领先地位，明清以后走向衰落。

（2）作用：推动欧洲从封建社会向资本主义社会转变。（3）结合所学知识，分析明清时期中国不能产生与欧洲相似的近代科学的原因？

原因：自给自足的自然经济占统治地位；君主专制不断强化；统治者推行重农抑商政策；实行文化专制；实行闭关锁国；重人伦、轻自然的文化传统；科举制度的束缚等等。

五、论述题

25. 示例一：工商业的发展，造就了古希腊的民主政治

古希腊属于海洋文明，其独特的地理条件决定了不适于农耕，而更适于发展工商业，民主、平等、法治则是工商业的发展的内在要求，随工商业奴隶主力量的壮大，雅典通过三次改革，最终确立并发展了民主政治；

古希腊独特的地理条件，使其形成了小国寡民的城邦，这又为直接民主的实现提供了政治条件。同时小国寡民的城邦要求激发城邦全体公民的爱国热情建设保卫城邦，雅典以其发达的民主政治实现了这一目标。

雅典民主还激发了城邦公民的爱国热情，希波战争的胜利、工商业繁荣发展。民主激发人的创造力，从而创造了辉煌的精神文明，科学的发展、人文主义思想产生、戏剧的繁荣等无不证明了民主政治的成功。

但是，这种民主仅适合于小国寡民的城邦，其抽签选举、轮番执政的参政方式造成权力滥用误用，易于形成暴民政治，最终导致其衰落。

综上所述，一种政治形式是由其特殊的地理条件、经济生活所决定的，而其政治形式都不是完美的，有利就有弊。

示例二：专制主义中央集权制度虽不完美，但却是中华文明发展繁荣的重要保证

论证：中华文明是全世界唯一没有中断，虽历经曲折但一直发展下来的文明。

专制主义中央集权，开始于春秋战国，奠基于秦，演变发展于汉、唐、宋、明清。其得以建立的基础是春秋战国开始形成的小农经济，农耕文明的发展的内在要求是社会稳定，而国家的统一是实现社会稳定的保证；巩固大一统帝国的建立，也使建立专制中央制度成为必要。历经春秋、战国、魏晋南北朝、五代十国、近代北洋军阀时期的社会动乱，人们对国家统一、社会安定的渴望，强化了大一统的观念；汉唐宋元国家的强盛又从事实上证明了专制主义中央集权制度的强化重要性。抗击外敌入侵，少数民族侵扰，修治公共公程等也使中国古代专制主义中央集权制度存在合理性。

综上，中国古代政治制度的选择是当时历史发展的必然结果，而这一制度是中华文明发展的重要保证。

26. 论题示例  

①中国古代农作物种植的品种不断增加

②对外经济交流与农业发展

③中国农业文明对世界的贡献

④中国古代农业发展与商业手工业关系

⑤经济作物的种植不断扩大

论述示例

对外交流促进中国古代农业经济的发展汉代张骞出使西域，开辟了丝绸之路，沟通中原与西域、中亚各国乃至欧洲联系，从而促进中外的经济交流。西瓜、核桃、胡萝卜等农作物品种传人中原地区，并推广种植，丰富了中国的农作物品种资源，也影响了中国人的日常生活。

16世纪伴随新航路的开辟，原产自美洲的高产农作物土豆、玉米、番薯、辣椒等作物传入中国并广泛种植，促进中国农业发展。粮食产量大幅提高，促进清代人口的大幅增长，改变中国人的食物结构和饮食习惯。经济作物的种植促进农产品的商品化，促进手工业和商业发展。

物种的交流是文明交流的重要形式，推动社会的发展进步。

27. 本题属于开放性试题。依据图示，选择图表中一个或多个人物，如选择瓦特、爱迪生、马可尼、诺贝尔或其他人，然后结合该人物的主要成就及其影响进行分析论述即可，论证过程要史论结合、史实准确。如选择瓦特，可结合瓦特改良蒸汽机及其影响分析；如选择爱迪生，可结合爱迪生的发明成就及其影响以及第二次工业革命时期发明成就及其影响分析。  

示例一：瓦特在技术领域影响最大。

论证探讨：瓦特改良了蒸汽机，使人类生产生活方式发生了巨大的变化，在此之前，人类主要利用人力、风力、畜力等作为动力，瓦特改良蒸汽机后，蒸汽动力成为最主要的动力，极大推动了机器的普及，推动了交通运输工具的变革，火车、汽船等相继出现，人类文明跨入工业文明时代（或蒸汽时代），现代社会仍受其巨大影响。

示例二：在技术领域诺贝尔的影响力不及爱迪生。

爱迪生的贡献主要在于“电”。“电”的发明和使用是第二次工业革命的标志之一，爱迪生发明了电灯等与“电”有关的多项发明，极大推动了电的普及运用，也推动了第二次工业革命的开展，人类文明进入“电气时代”，现代社会仍受其巨大影响。诺贝尔的主要贡献在于化学工业，炸药和无烟火药极大影响了人们的生产生活，推动了人类文明的进步，但总体而言，相对于爱迪生的发明和贡献，诺贝尔的影响力相对较小，虽然后世有诺贝尔奖，那也不主要体现其本人的技术贡献。所以，综上所述，图表中诺贝尔的影响力小于瓦特。

